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УТВЪРЖДАВАМ:  
10.6.2026 г.

X  

Signed by: ILIYANA DIMITROVA ILIEVA    
Илияна Илиева 

Председател на Комитета за наблюдение на 

ПКИП 2021-2027, Ръководител на Управляващия 

орган и главен директор на ГД ЕФК, МИР 

 

 

П Р О Т О К О Л   № 8 

 

от заседание на Комитета за наблюдение на 

програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027  

 

Осмо официално заседание 

Гранд Хотел Велико Търново, гр. Велико Търново 

28 април 2026 г. 

 

ДНЕВЕН РЕД 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на дневен ред.  

Одобряване на протокола от Седмото официално заседание на КН на ПКИП (17 

септември 2025 г.). Изменение на Вътрешните правила за работа на КН на ПКИП. 

2. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура „Въвеждане на зелени технологии в МСП”, ПКИП 2021-2027. 

3. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура „Внедряване на иновации в МСП на територията на местни инициативни 

групи (МИГ)”, ПКИП 2021-2027. 

4. Представяне на напредъка по ПКИП 2021-2027. 

5. Представяне на напредъка по процедура BG16RFPR001-1.009 „Предоставяне на 

комплексни услуги на предприятията от Северните райони на България с цел 

подкрепа на тяхното устойчиво развитие и растеж чрез подпомагане дейността на 
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Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните предприятия 

(ИАНМСП)”.  

6. Разни - Заключителни слова и закриване на заседанието. 

 

  Регистрация на участниците, проверка за наличие на кворум. 

 

Преди началото на заседанието беше извършена регистрация на участниците и 

проверка за наличие на кворум. Проверката установи наличие на кворум, доколкото на 

заседанието присъстват 34 членове с право на глас. 1 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на 

дневен ред.  Одобряване на протокола от Седмото официално заседание на 

КН на ПКИП (17 септември 2025 г.). Изменение на Вътрешните правила за 

работа на КН на ПКИП 

 

Осмото официално заседание на Комитета за наблюдение (КН) на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027 (ПКИП) беше открито от 

г-жа Илияна Илиева, главен директор на главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност”, ръководител на Управляващия орган (УО) на ПКИП 2021-2027 и 

председател на Комитета за наблюдение. 

От  страна на Европейската комисия на заседанието присъстват: г-н Жолт Соколай – 

заместник началник на отдел „България, Унгария и Словения“ на ГД „Регионална и 

селищна политика“, г-жа Николина Троянович - програмен мениджър в отдел „България, 

Унгария и Словения“ на ГД „Регионална и селищна политика“ и г-жа Елизабет Киркорова, 

също програмен мениджър. 

Председателят даде думата на г-н Жолт Соколай за встъпителни думи. 

Г-н Жолт Соколай поздрави участниците и благодари за организацията на заседанието 

в гр. Велико Търново. Подчерта потенциала на града и наличието на университет в него, но 

обърна внимание, че градът, както и много от другите градове в Северна България, 

продължават да губят население и е от голяма важност програмата да подпомогне 

                                                 
1 От организациите и институциите, членове в КН с право на глас, от които на заседанието присъства повече 

от 1 представител, се зачита само 1 глас. 
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увеличаването на иновационния потенциал и осигуряване на възможности за работа и 

инвестиции в северните територии. 

Г-н Соколай отбеляза, че една от темите в дневния ред са процедурите за подбор на 

проектни предложения в изпълнение на подходите ИТИ2 и ВОМР3, като изрази 

задоволство, че ПКИП е част от териториалните инструменти, което не е често срещано 

явление при такъв тип програми. Според него това е много интересен опит и очаква с 

интерес бъдещото развитие по темата и постигнатите резултати. 

Той припомни, че в Споразумението за партньорство е заложен ангажимент 50 % от 

средствата да бъдат насочени към Северна България, като отбеляза, че се виждат усилията 

в тази посока, но е необходимо още да се работи за насочване на достатъчно средства към 

северните територии, както и да се ускори изпълнението предвид наближаването на края на 

този програмен период. За да се избегне рискът България да не може да се възползва изцяло 

от наличните средства по програмата, според него следва да се осигурят голям брой проекти 

в изпълнение. В някои случаи трябва да се извършва и наддоговаряне, каквато практика се 

вижда и при други програми, и наистина да има подкрепа от страна на Управляващия орган 

към потенциалните бенефициенти, за да може да подготвят качествени проектни 

предложения, които да бъдат одобрени за финансиране и да могат да бъдат успешно 

изпълнени. Акцентира, че без бенефициенти и добри проекти, каквито и усилия да се 

полагат, няма да се постигнат поставените цели. Г-н Соколай благодари предварително на 

участниците за предстоящата дискусия в днешната среща и пожела ползотворно заседание 

на Комитета за наблюдение. 

 

Председателят пристъпи към разглеждане и приемане на дневния ред на заседанието 

като съобщи, че в определения срок не са получени предложения по него. 

Г-жа Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива, предложи на 

членовете на КН да вземат следното решение: „КН одобрява предложения дневен ред на 

Осмото официално заседание на ПКИП 2021-2027”.  

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против” или „въздържали 

се”.   

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява предложения дневен ред на Осмото официално заседание на ПКИП 

2021-2027. 

                                                 
2 Подход „Интегрирани териториални инвестиции".  
3 Подход "Водено от общностите местно развитие". 



Министерство на 

иновациите и растежа 

 

Главна дирекция 

“Европейски фондове за 

конкурентоспособност” – 

Управляващ орган на 

ПКИП 

НАРЪЧНИК ПО ПРОГРАМА „КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ И 

ИНОВАЦИИ В ПРЕДПРИЯТИЯТА”  2021-2027 (ПКИП) 
Вариант 6 

Глава 13 

Приложение 

13.1. 

НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА 

ОПЕРАТИВНАТА ПРОГРАМА 

 

Образец на протокол от заседание на КН   

страница: 4/19 

Одобрен от: Ръководител на Управляващия орган 

Дата: 

Ноември 2025 г. 

 

 

4 

 

 

Председателят съобщи, че протоколът от Седмото официално заседание на КН на 

ПКИП, проведено на 17 септември 2025 г., е достъпен на Единния информационен портал 

и е изпратен на членовете на КН на 10.11.2025 г. 

Г-жа Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива, предложи на КН да 

вземе следното решение: „КН одобрява протокола от Седмото официално заседание на КН 

на ПКИП, проведено на 17 септември 2025 г.”. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против” или „въздържали 

се”.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява протокола от Седмото официално заседание на КН на ПКИП, 

проведено на 17 септември 2025 г. 

 

Председателят съобщи, че преминава към следващата точка от дневния ред, свързана с 

изменение на Вътрешните правила за работа на КН на ПКИП.  

Председателят информира, че във връзка с отмяната на Закона за противодействие на 

корупцията (отм., ДВ, бр. 16 от 10.02.2026 г.) се налага изменение във Вътрешните правила 

за работа на Комитета за наблюдение на програмата, с цел отразяване на коректните 

препратки към разпоредбите, свързани с дефинициите за конфликт на интереси и свързани 

лица. Предложението за изменение е изпратено предварително на членовете на КН за 

запознаване. 

Г-жа Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива, предложи на КН да 

вземе следното решение: „КН одобрява изменението на Вътрешните правила за работа на 

КН на ПКИП”. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против” или „въздържали 

се”.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява изменението на Вътрешните правила за работа на КН на ПКИП 

 

На присъстващите участници в заседанието бяха предоставени за подпис 

актуализирани декларации, неразделна част от изменените Вътрешни правила за работа на 

КН на ПКИП. 
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2. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

„Въвеждане на зелени технологии в МСП” ПКИП 2021-2027 

(За гласуване) 

 

Г-жа Илияна Илиева премина към следващата точка от дневния ред, свързана с 

обсъждане и одобряване на Методологията и критериите за подбор на операции (МКПО) 

по процедура „Въвеждане на зелени технологии в МСП” по ПКИП 2021-2027, като съобщи, 

че в определения срок не са получени коментари по предложението. В допълнение, г-жа 

Илиева уточни, че процедурата е обявена и за обществено обсъждане, като крайният срок 

за представяне на коментари и предложения от заинтересованите страни е изтекъл на 

23.04.2026 г. В резултат на проведеното обществено обсъждане, са получени общо 13 

коментара, съдържащи предложения по проекта на документацията на процедурата. Кратък 

преглед на получените предложения, които са приети от УО и са свързани с промени в 

Методологията и критериите за подбор на операции, е представен в Справката за 

получените предложения/бележки по документите за заседанието, изпратена 

предварително на членовете на КН. Направените промени в Методологията и критериите 

за подбор на операции по процедурата също са изпратени предварително на членовете на 

КН за запознаване. 

Председателят даде думата на г-жа Галина Шаренкова, държавен експерт в сектор 

„ПКИП”, отдел „Програмиране”, ГД ЕФК за представяне на МКПО по процедурата. 

 Презентацията на предложените Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура „Въвеждане на зелени технологии в МСП” по ПКИП 2021-2027 е достъпна на 

интернет страницата на Министерство на иновациите и растежа, в раздела на програмата - 

секция „Комитет за наблюдение на ПКИП 2021-2027”. 

 

След представянето на процедурата председателят даде думата на членовете на КН 

за коментари.  

Думата взе г-н Радостин Танев, заместник - кмет на община Стара Загора, който 

постави въпрос относно методиката, по която ще се извършва оценката по Критерий 

„Бюджет на проекта” от критериите за техническа и финансова оценка на проектните 

предложения, за който е предвиден максимален брой – 5 точки.  Г-н Танев предложи да се 

изясни подхода за извършване на оценката по критерия – например, въз основа на разходите 

за единица екологичен ефект или дял на собственото финансиране над минимално 

изискуемото финансово участие от страна на предприятията.  

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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Г-жа Албена Мерачева - началник на сектор ПКИП, отдел „Програмиране”, ГД ЕФК, 

информира, че УО е запознат и е разгледал предложението като обърна внимание, че 

същото се отнася до методологията и критериите за подбор на операции, обект на гласуване 

на днешното заседание, но е постъпило в рамките на общественото обсъждане на 

документация по процедурата. Тя поясни, че методологията и критериите за подбор на 

операции представляват много по-съкратена версия на изискванията по процедурата, 

разписани подробно в Условията за кандидатстване и пакета документи, публикувани за 

обществено обсъждане. Именно в пълната версия на документацията може да бъде 

намерена пълната информация, свързана с обхвата на оценката по посочения критерий. 

Критерият „Бюджет на проекта” се прилага от Управляващия орган по всички 

процедури за подбор на проекти, като неговата функция е да оцени дали бюджетът е 

структуриран по начин, който отговаря на изискванията за допустимост на разходите по 

процедурата и дали е необходимо да се извършват корекции, (което е показател за 

включването на недопустими разходи в бюджета). Този критерий конкретно акцентира на 

общите изисквания за разходите по процедурата и тяхното структуриране в бюджета на 

проектното предложение, докато специфичните изисквания  от гледна точка на целта на 

процедурата са включени в други раздели от критериите за допустимост и техническа и 

финансова оценка, по които се оценяват спецификите на проектното предложение. 

Критериите, представени в рамките на презентацията, индикират тези специфики, 

включително дали проектът води до намаляването на отпадъка или използваните суровини 

на единица продукция, като освен това се оценява приноса на проектите за намаляване на  

съдържанието на опасни химични вещества, начинът, по който даден продукт е  създаден, 

така че впоследствие да подлежи на пълно функционално възстановяване, или да позволява 

последващи рециклирания. Темата за кръговата икономика е много комплексна, поради 

което чрез тези критерии, УО се опитва да обхване най-различни елементи, като 

намаляването на отпадъка на единица продукция или на суровината, използвана при 

производството на единица продукция - това не са единствените елементи, свързани с 

постигането на ресурсна ефективност, макар че такива елементи са залегнали при 

допустимостта на дейностите. 

Думата взе г-жа Лияна Аджарова - Председател на Управителния съвет на 

Асоциацията на българските енергийни агенции (АБЕА), която сподели отново своя 

коментар относно дискриминирането на юридическите лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ), 

които са изключени от обхвата на допустимите кандидати по процедурата, като допълни, 

че по този въпрос са депозирани множество писмени становища. Тя обърна внимание, че 

по настоящата процедура отново е налице ограничение за допустимите кандидати, които 
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могат да са само търговци по смисъла на Търговския закон, като изрази становище, че 

основното обяснение за това е политическо решение, но това е само в България. 

Тя сподели пример с Енергийна агенция-Пловдив, в която оперира Център по 

биоикономика с акредитирана лаборатория за изпитване на биогорива, компост и 

биоразградими отпадъци. Г-жа Аджарова подчерта, че лабораторията има европейска 

акредитация, както и че разполага с полезни модели и активи. В тази връзка тя посочи, че 

юридическите лица с нестопанска цел са изключени от обхвата на допустимите кандидати 

по процедурата, независимо че те извършват стопанска дейност и отговарят на всички 

условия, които са приложими за предприятията, регистрирани съгласно Търговския закон. 

Г-жа Аджарова изрази становище, че ситуацията трябва да се промени, както и че няма 

никаква логика да са изключени организации, които отговарят на същите условия и 

изисквания, имат същата рентабилност и могат да извършват и стопанска дейност, но 

просто исторически така са се стекли обстоятелствата, че активите  и акредитацията са на 

името на юридическото лице с нестопанска цел. Според г-жа Аджарова официалният 

отговор, че следва да се регистрира компания, не устройва тези юридически лица, като 

поиска обсъждане и отговор по въпроса. 

Г-жа Илияна Илиева благодари за изразеното становище и отбеляза, че този въпрос 

вече е обсъждан подробно на предходни заседания на КН (Първо и Шесто заседание) и от 

страна на УО са предоставяни разяснения. 

Тя припомни, че УО на ПКИП направи опит и включи ЮЛНЦ като допустими 

партньори по процедурата за разработване на иновации, но резултатът показа, че няма нито 

едно подадено проектно предложение, в което да участва ЮЛНЦ. 

Г-жа Илиева помоли представителя на АБЕА да сподели виждането си относно 

участието на ЮЛНЦ по конкретната процедура, която е фокусирана предимно към 

предприятия с производствена дейност. 

Г-жа Лияна Аджарова сподели, че по отношение на зелените технологии и кръговата 

икономика, една неправителствена организация (НПО) може да създаде нови продукти, т.е. 

може да създаде ново предприятие или в сферата на услугите - да разшири своята дейност. 

Според нея, това е напълно възможно, особено по отношение създаването на нови 

продукти, защото НПО имат регистрирани полезни модели и във връзка не само с 

разработването на иновации, но и при внедряването им, имат капацитет да участват 

самостоятелно, а не просто като партньори. Г-жа Аджарова допълни, че всички 

организации трябва да са равнопоставени. 

Г-жа Илияна Илиева подчерта, че по разглежданата процедура бенефициентите се 

очаква да внедряват технологии, които да се използват в тяхната дейност, а не да се 

предоставят под формата на услуги на трети лица.  
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 Г-жа Албена Мерачева разясни, че логичната роля на описаната по-горе 

лаборатория по тази процедура е като подизпълнител, който да извърши тестовете във 

връзка с продукта, който предприятието предвижда да разработи и той да бъде с по-

екологични параметри, с цел да намери най-подходящия вариант на продукт за въвеждане 

по проекта. 

Тя обърна внимание по отношение на ЮЛНЦ, че УО нееднократно е разглеждал тази 

тема, включително е предоставял и писмени отговори, с изложена аргументация защо 

неправителствените организации не са основен фокус на подкрепата по линия на ПКИП. Г-

жа Мерачева допълни, че по-късно в рамките на презентацията за напредъка по програмата 

ще се види, че броят на получените проектни предложения по отделните процедури, 

надхвърля значително наличните бюджети по тях. Предприятията, осъществяващи 

стопанска дейност, са основен фокус на подкрепа по програмата и затова по-скоро 

неправителствените организации се разглеждат или като партньори, когато процедурата 

позволява това, или като подизпълнители в рамките на мерките, обявявани от УО.  

Г-жа Илияна Илиева информира, че в следобедната сесия е предвидено заседание на 

КН на Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация” 2021–2027 г. (ПНИИДИТ), по време на което ще бъде разглеждана 

процедурата за индустриалните програми, при която освен задължително партньорство 

между малки и средни предприятия и научна организация, е налице опция като партньори 

да кандидатстват и други субекти. 

Думата взе г-н Роберто Маринов, МТСП, УО на ПРЧР, който коментира че 

максималната оценка, която могат да получат проектните предложения, е нечетен брой 

точки - 73 точки, като попита дали има мотив за избора на този нечетен праг и дали ще има 

праг за преминаване, праг за одобрение или това ще бъде уточнено в Условията за 

кандидатстване. 

Г-жа Галина Шаренкова поясни, че по всички процедури за подбор на проекти по 

ПКИП има минимален праг за преминаване, който се посочва в Условията за 

кандидатстване и е приблизително около 30% от максималния брой точки при оценката на 

проектите. Тя допълни, че за да се формира максималният брой точки, се разглежда всеки 

един от критериите, определят се стъпките в скалите за оценка, преценява се за всеки 

критерий каква следва да е тежестта му в общата оценка на проектите, предвид спецификата 

на съответния критерий и целите на процедурата.  

Г-н Жолт Соколай, ЕК, подчерта важността на мерките за насърчаване на зелените 

технологии, намаляване на разходите и по този начин повишаване на 

конкурентоспособността на предприятията. Това е в съответствие и с „Пакта за чиста 

промишленост”, в който се посочва, че зеленият преход не е само екологична цел, а може 
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да се превърне в конкурентно предимство, да повиши конкурентоспособността и да бъде 

движеща сила за насърчаване на зеления преход на икономиката. 

Тази процедура е много навременна, защото България е значително под средното 

ниво – процентът на използване на материали в кръговата икономика в България е 5% в 

сравнение със средния за ЕС от 12%. Предстои приемането на Акт за кръговата икономика 

през втората половина на 2026 г, с който амбицията ще бъде увеличена и целта от 12 % ще 

се увеличи двойно на 24 %, така че това е истинско предизвикателство. В тази връзка г-н 

Соколай постави въпрос колко проекта УО очаква да подкрепи по настоящата мярка, за да 

се види какъв ще бъде нейният принос. 

Тази процедура е в съответствие и със Стратегията за преход към кръгова икономика 

в България за периода 2020 - 2027 г., като г-н Соколай изрази надежда, че изпълнението ѝ 

ще спомогне за постигането на националните цели, заложени в Стратегията. Той отчете, че 

процедурата допринася и за изпълнението на подхода „Интегрирани териториални 

инвестиции”. Подчерта, че с нетърпение очаква да проследи изпълнението на подхода на 

практика, тъй като това изисква сътрудничество между различни Управляващи органи, 

доколкото основна част от ИТИ се изпълнява и управлява от Програма „Развитие на 

регионите”. 

Г-н Соколай поиска информация относно времевия график за изпълнението на 

процедурата, крайният й срок, срокът за подписване на първите договори, както и 

продължителността на проектите. Той отново отбеляза, че е важно да се осигури 

навременното изпълнение на проектите по мярката.  

Г-н Соколай отбеляза, че от гледна точка на предвидените разходи, това е 

сравнително сложна процедура за бенефициерите, а също и за Управляващия орган във 

връзка с оценката и последващото изпълнение на договорите. Той уточни, че Комисията 

постоянно насърчава все по-широкото използване на опростени варианти на разходи, както 

и финансиране, което не е обвързано с разходите, като същите ще са все по-силно застъпени 

и в бъдеще. Дискусиите относно бъдещата политика след 2028 г. също са насочени към 

приоритетно прилагане на този вид финансиране.  

Според г-н Соколай всички Управляващия органи трябва да започнат да използват в 

по-голяма степен опростени варианти на разходи, както и да обмислят прилагането на 

опростени процедури за подбор. Целта е управлението на дадена процедура да не струва 

повече от самите средства, които се отпускат на бенефициентите, което макар и да е 

преувеличено, изисква оценка на съотношението разходи-ползии, преценка  на нивото на 

контрол, както и размера на ресурсите, които е необходимо да се вложат. 
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Г-жа Илияна Илиева сподели, че по процедурата за насърчаване на прехода към 

кръгова икономика, която бе реализирана по Националния план за възстановяване и 

устойчивост са постъпили между 250 и 300 проекта, но само от производствени 

предприятия, като по настоящата процедура е възможно да има малко по-голям брой 

кандидати, предвид допустимостта на предприятия и от други икономически сектори. 

Г-жа Илиева уточни, че УО предвижда да има сключени договори по процедурата в 

началото на следващата година, както и че с изпълнението й се очаква да се увеличи 

процента от гледна точка на кръгова икономика за страната. В допълнение, г-жа Илиева 

изрази очакване процедурата да е подходяща за предприятията.  

Тя допълни, че УО подкрепя използването на опростени варианти на разходи и се 

стреми да ги прилага при възможност, като това вече е направено по две процедури – по 

едната договорите вече са сключени, а другата процедура е в процес на договаряне.  

 

Поради липса на други коментари, г-жа Илияна Илиева предложи за гласуване 

следното решение: 

 КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложените от Управляващия орган 

Методология и критерии за подбор на операции по процедура чрез подбор на проектни 

предложения „Въвеждане на зелени технологии в МСП” по ПКИП 2021-2027. 

 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „въздържал се”. 

Представителят на юридическите лица с нестопанска цел за общественополезна дейност, 

работещи в сферата на опазване на околната среда – г-жа Лияна Аджарова, АБЕА, гласува 

„против”.  

След проведеното гласуване беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е 

КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложените от Управляващия орган 

Методология и критерии за подбор на операции по процедура чрез подбор на проектни 

предложения „Въвеждане на зелени технологии в МСП” по ПКИП 2021-2027. 

 

3. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

„Внедряване на иновации в МСП на територията на местни инициативни групи (МИГ)”, 

 (За гласуване) 
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Г-жа Илияна Илиева премина към следващата точка от дневния ред, свързана с 

обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

„Внедряване на иновации в МСП на територията на местни инициативни групи (МИГ)” по 

ПКИП 2021-2027, като съобщи, че в определения срок е получен един коментар по 

предложението от г-жа Валентина Ангелова - член на Управителния съвет на Сдружение 

„Асоциация Българска национална ЛИДЕР мрежа”. УО е изготвил становище по 

направените предложения, които са изпратени до членовете на Kомитета за наблюдение, 

като приетите предложения не налагат промени в Mетодологията и критериите за подбор 

на операции по процедурата. Г-жа Илиева информира, че е приключил процесът на 

обществено обсъждане на документацията по процедурата, УО е разгледал всички 

постъпили предложения, част от които съвпадат с тези, получени в рамките на 

съгласувателната процедура на КН, а останалите представляват по-скоро искания за 

допълнително уточняване и прецизиране и не се отразяват в проекта на МКПО. 

Председателят даде думата на г-жа Диана Трифонова, държавен експерт в сектор 

„ПКИП”, отдел „Програмиране” ГД ЕФК за представяне на МКПО по процедурата. 

 Презентацията на предложените Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура „Внедряване на иновации в МСП на територията на местни инициативни групи 

(МИГ)”, ПКИП 2021-2027 е достъпна на интернет страницата на Министерство на 

иновациите и растежа, раздел ПКИП - секция „Комитет за наблюдение на ПКИП 2021-

2027”. 

 

След представяне на процедурата председателят даде думата за коментари.  

Думата взе г-жа Валентина Ангелова, представител на Управителния съвет на 

Асоциация Българска национална ЛИДЕР мрежа, която благодари за изчерпателните 

отговори, получени по представеното становище в рамките на съгласувателната процедура 

на КН. Г-жа Ангелова изрази удовлетворение от постигнатите решения, като счита, че 

посоченото ще допринесе за по-ясни правила и по-голяма ефективност при обявяването на 

процедурата и оценката на проектните предложения. Тя подчерта, че през предходния 

програмен период са постигнати отлични резултати по линия на ПКИП в изпълнение на 

подхода ВОМР и изрази надежда, че съвместната работа ще продължи да е все така 

успешна. 

Г-н Жолт Соколай благодари за презентацията и представените документи и 

сподели, че всяка покана, която е в подкрепа на иновациите, е много важна и актуална за 

България, защото все още страната се нуждае от наваксване в тази област. Според него има 

сериозен потенциал на местно ниво и чрез подхода ВОМР „отдолу нагоре” може да се 

реализират добри иновативни идеи, които да са в съответствие и да допринасят за 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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реализирането на стратегиите за развитие на местните общности. Той акцентира върху 

важността на микропредприятията, като информира, че в Европейския съюз 90% от всички 

компании са микропредприятия, които осигуряват 47% от общата заетост в ЕС, така че 

техните нужди не трябва да се пренебрегват. Според него колкото по-малко е едно 

предприятие, толкова по-голяма е нуждата му от подкрепа, както под формата на различни 

видове услуги, насочени към съответната група предприятия, така и от гледна точка на 

финансова подкрепа. В тази връзка е важно предприятията от местните общности да имат 

възможност да получат подкрепа чрез тази покана.  

Думата взе г-жа Ивана Мурджева, ръководител на УО на Стратегическия план за 

развитие на земеделието и селските райони (СПРЗСР) и заместник-министър на 

земеделието и храните, която подчерта важността на процедурата и информира, че тя има 

отношение към важен елемент от СПРЗСР, а именно децентрализирането на помощта. 

Според нея обстоятелството, че на териториите на МИГ са предварително идентифицирани 

целевите групи, осигурява възможност помощта да бъде насочена тематично и фокусирано 

на местно ниво и по този начин да се допринесе за децентрализирания подход, което е от 

изключителна важност.  

Поради липса на повече коментари, г-жа Илияна Илиева предложи за гласуване 

следното решение: 

КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложените от Управляващия орган 

Методология и критерии за подбор на операции по процедура чрез подбор на проектни 

предложения „Внедряване на иновации в МСП на територията на местни инициативни 

групи (МИГ)” по ПКИП 2021-2027. 

 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против”. Представителят 

на юридическите лица с нестопанска цел за общественополезна дейност, работещи в 

сферата на опазване на околната среда – г-жа Лияна Аджарова, АБЕА, гласува „въздържал 

се”.  

След проведеното гласуване беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е 

КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложените от Управляващия орган 

Методология и критерии за подбор на операции по процедура чрез подбор на проектни 

преложения „Внедряване на иновации в МСП на територията на местни инициативни 

групи (МИГ)” по ПКИП 2021-2027. 
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4. Представяне на напредъка по ПКИП 2021-2027  (За сведение) 

 

 Г-жа Илияна Илиева премина към следващата точка от дневния ред – Представяне 

на напредъка по ПКИП 2021-2027. 

Председателят даде думата на г-жа Албена Мерачева, началник на сектор „ПКИП”, 

отдел „Програмиране”, ГД ЕФК, да представи постигнатия напредъка по програмата. 

Презентацията на напредъка по ПКИП 2021-2027 е достъпна на интернет страницата 

на Министерство на иновациите и растежа, раздел ПКИП - секция „Комитет за наблюдение 

на ПКИП 2021-2027. 

Г-жа Илияна Илиева обърна внимание на предизвикателствата пред УО, свързани с 

изпълнението на програмата и минимизиране на риска от загуба на средства през 2025 г. и 

2026 г. Тя сподели, че очаква УО да се справи с поставените цели за 2026 г., като запозна 

КН с част от предприентите действия в тази посока. Сподели, че е извършен процес по 

наддоговаряне по процедура „Енергийна ефективност и използване на енергия от 

възобновяеми източници в предприятията”. Тази мярка се изпълнява при условията на 

опростени варианти на разходи, което предполага по-бързо и по-лесно реализиране на 

дейностите по нея, като очакванията са до края на м. октомври 2026 г. разходите да бъдат 

верифицирани. Подобни очаквания има и по още една процедура, която също се изпълнява 

при условията на ОВР, а именно „Дигитализация на предприятията“. Допълнително УО 

осигурява постоянна методическа помощ на бенефициенти, с цел подпомагане на процеса 

по изпълнение и отчитане на проектите, с което се цели минимизиране на риска от грешки 

и ускоряване на процесите по верификация. УО очаква съществен принос за изпълнението 

на програмата да бъде осигурен и по линия на финансовите инструменти, които се 

управляват от Фонд на фондовете, където се отчита известно забавяне, свързано основно с 

обжалвания на процедурите за избор на финансови посредници по реда на Закоан за 

обществените поръчки (ЗОП). Г-жа Илиева напомни, че УО е отговорна институция за 

немалко мерки по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост, което 

имаше своето отражение в по-късния старт на ПКИП, но въпреки това счита, че екипът на 

УО има нужния опит и капацитет и няма да позволи да се стигне до загуба на средства по 

програмата. 

Г-н Жолт Соколай благодари за усилията и за постигнатия напредък по програмата, 

като потвърди разбирането за отложения старт на програмата вследствие на поетите 

множество инициативи по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост 

като отчете, че в допълнение на това обстоятелство през разглеждания период на 

изпълнение на ПКИП бяха налице и редица други непредвидени обстоятелства, сред които 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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руската агресия срещу Украйна и други извънредни събития. Той обърна внимание, че в 

момента нивото на усвояване на средства по програмата е 27%, което е обезпокоително 

ниско и в качеството си на представител на ЕК изрази загриженост и апелира към нуждата 

от ускоряване на процеса по усвояване на финансовите ресурси, т. к. в противен случай ще 

се стигне до риск от загуба на средства. Миналата година този риск бе избегнат 

благодарение на осигурената допълнителна гъвкавост и бонуси, които бяха въведени с 

промените в регламентите, свързани с новите предизвикателства пред ЕС в контекста на 

междинния преглед на програмите. Той изрази благодарност към УО, че отрази тези нови 

предизвикателства и извърши успешно препрограмиране, което отразява европейските 

приоритети, включително в критичните сектори, попадащи в обхвата на STEP, както и 

мерките в областта на отбраната и засилване на сигурността на ЕС. Г-жа Илиева изрази 

задоволство от големия интерес на предприятията към процедурата за укрепване на 

промишления капацитет в областта на отбранителните способности, както и очакване 

оценката на проектите и сключването на договорите да бъде извършено в кратки срокове, 

за да може коректно да се прецени ситуацията от гледна точка на необходимостта от 

последващи действия. 

Г-н Соколай обърна внимание на факта, че към момента 97% от безвъзмездните 

средства по програмата са програмирани, но отбеляза, че липсва яснота относно момента 

на навлизане на финансовите инструменти в реална фаза на изпълнение предвид факта, че 

около 40% от бюджета за тях е блокиран, поради различни форми на обжалвания, което 

възпрепятства същите да достигнат до етапа да бъдат предлагани на пазара. Призова УО, 

Фонда на фондовете и избраните финансови посредници да ускорят темповете на 

изпълнение и да се положат максимални усилия финансовите инструменти да навлязат в 

същинската си фаза, като изрази надежда, че в рамките на следващият Комитет за 

наблюдение ще бъдат отчетени положителни новини относно постигнатия напредък по 

отношение на ФИ. 

Г-жа Илияна Илиева допълни, че УО работи с Фонд на фондовете относно 

възможностите за ускоряване на процеса по изпълнение на финансовите инструменти. В 

случай че се установи риск от загуба на средства по отношение на ресурса, свързан с ФИ, е 

възможно да се обмислят и други подходи как да бъдат използвани тези средства. като на 

този етап УО счита, че може да се постигне това, което е планирано за изпълнение чрез 

финансови инструменти.  
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5. Представяне на напредъка по процедура BG16RFPR001-1.009 „Предоставяне на 

комплексни услуги на предприятията от Северните райони на България с цел подкрепа на 

тяхното устойчиво развитие и растеж чрез подпомагане дейността на Изпълнителна 

агенция за насърчаване на малките и средните предприятия (ИАНМСП)” (За сведение) 

 

Г-жа Илияна Илиева премина към следващата точка от дневния ред, свързана с 

представяне на напредъка по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ BG16RFPR001-1.009 „Предоставяне на комплексни услуги на 

предприятията от Северните райони на България с цел подкрепа на тяхното устойчиво 

развитие и растеж чрез подпомагане дейността на Изпълнителна агенция за насърчаване на 

малките и средните предприятия (ИАНМСП)”. 

Председателят даде думата на представителя на ИАНМСП - г-жа Весела Миткова,  

заместник-ръководител на проекта, за представяне на напредъка по процедурата. 

 

Презентацията на ИАНМСП е достъпна на интернет страницата на Министерство на 

иновациите и растежа , раздел ПКИП – секция „Комитет за наблюдение на ПКИП”. 

 

Председателят даде думата на г-н Франшиско Кампос, старши икономист и 

ръководител на екипа от страна на Световна банка, за представяне на резултатите във 

връзка с постигнатия напредък по договора за консултантски услуги между ИАНМСП и 

Световна банка. 

 

Презентацията на Световна банка е достъпна на интернет страницата на 

Министерство на иновациите и растежа, раздел ПКИП - секция „Комитет за наблюдение на 

ПКИП”. 

 

 

6.  „Разни” 

 

Г-жа Илияна Илиева обяви, че с това дневният ред се изчерпа и даде думата на г-н Жолт 

Соколай за заключителни думи. 

Г-н Соколай отново изрази благодарност за организацията на КН като подчерта отново 

необходимостта от ускоряване изпълнението на програмата и нуждата от полагане на 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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максимални усилия всички налични средства по програмата да бъдат инвестирани предвид, 

че същите са от голяма важност за икономиката на страната и за МСП. 

 

Г-жа Илияна Илиева благодари за участието на всички и закри Осмото заседание на 

Комитета за наблюдение на ПКИП. 
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Приложение 1 

 

 

Списък на участниците в заседанието 

 

Име и фамилия Институция/ организация 

Илияна Илиева  
Председател на Комитета за наблюдение  

РУО на ПКИП  и главен директор на ГД ЕФК, МИР 

Членове на Комитета за наблюдение 

Велина Попова   Министерство на иновациите и растежа 

Албена Мерачева  Министерство на иновациите и растежа 

Лора Йосифова  Министерство на иновациите и растежа, ПНИИДИТ 

Людмила Стойкова -  

пълномощник 

МРРБ, ПРР 

Роберто Маринов -  

пълномощник 

МТСП, ПРЧР 

Жаклина  Методиева МОСВ, ПОС 

Людмила Алексиева МТС, ПТС 

Полина Личева Администрация на Министерския съвет ДДУ, ПТП  

Кирил Гератлиев – 

пълномощник с право на глас 

Светослав Валачев 

ИА ПО 

Ивана Мурджева Министерство на земеделието и храните, ДРСР 

Евгения Черкезова - 

пълномощник 

Министерство на земеделието и храните, ДМДР 

Георги Генчев - пълномощник Комисия за защита от дискриминация 

Тодор Тодоров – упълномощен 

представител на титуляра 

Милена Енчева 

Агенция за социално подпомагане 

Иван Николов Дирекция СРКК, Администрация на Министерския съвет  

Ирена Николова МИИ 



Министерство на 

иновациите и растежа 

 

Главна дирекция 

“Европейски фондове за 

конкурентоспособност” – 

Управляващ орган на 

ПКИП 

НАРЪЧНИК ПО ПРОГРАМА „КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ И 

ИНОВАЦИИ В ПРЕДПРИЯТИЯТА”  2021-2027 (ПКИП) 
Вариант 6 

Глава 13 

Приложение 

13.1. 

НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА 

ОПЕРАТИВНАТА ПРОГРАМА 

 

Образец на протокол от заседание на КН   

страница: 18/19 

Одобрен от: Ръководител на Управляващия орган 

Дата: 

Ноември 2025 г. 

 

 

18 

 

Васил Пеев МИР, дирекция „Насърчителни мерки и проекти“ 

Йорданка Петрова - 

пълномощник  

МИР, дирекция „Политики и анализи“ 

Никола Маневски Министерство на туризма  

Диляна Новакова  Министерство на енергетиката  

Янита Жеркова  Министерство  на образованието и науката 

Стоян Цонев Министерство на електронното управление  

Кристин Огнянова - 

пълномощник 

Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и 

средните предприятия (ИАНМСП) 

Теодора Петрова -

пълномощник 

Патентно ведомство на Република България 

Силвия Никова „Фонд мениджър на финансови инструменти в 

България“ ЕАД 

Валентина Ангелова ЛИДЕР мрежа 

Ангел Желязков Българска агенция за инвестиции (БАИ)  

Димитър Славов  Регионален  съвет за развитие на Северен централен 

район за планиране 

Константина Моллова – 

упълномощен представител на 

титуляра Радослав Бойчев 

Регионален  съвет за развитие на Североизточен район за 

планиране 

Тихомир Кукенски   Регионален  съвет за развитие на Северозападен район за 

планиране 

Радостин Танев – упълномощен 

представител на титуляра 

Живко Тодоров 

Регионален  съвет за развитие на Югоизточен район за 

планиране 

Марио Нинов  КТ Подкрепа 

Беата Папазова 

Илияна Филипова 

БТПП 

Ивелин Желязков - 

пълномощник 

АИКБ 
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Елка Тодорова Национално представителни организации на и за хората 

с увреждане 

Михаил Илиев  юридически лица с нестопанска цел за 

общественополезна дейност, работещи в сферата на 

образование, наука и култура 

Лияна Аджарова юридически лица с нестопанска цел за 

общественополезна дейност, работещи в сферата на 

опазване на околната среда 

Наблюдатели с право на съвещателен глас 

Валерия Методиева АОП 

Даниел Миланов Дирекция Национален фонд, МФ 

Виолета Николова  ОСЕС 

Жолт Соколай Европейска комисия 

Николина Троянович Европейска комисия  

Елизабет Киркорова Европейска комисия 

Гости  

Весела Миткова ИАНМСП 

Министерство на иновациите и растежа 

Диана Трифонова Министерство на иновациите и растежа 

Христо Йорданов Министерство на иновациите и растежа 

Галина Шаренкова Министерство на иновациите и растежа 

Миряна Драгомирова Министерство на иновациите и растежа 

Илонка Александрова Министерство на иновациите и растежа 

Жанета Атанасова Министерство на иновациите и растежа 

Ивелина Панева Министерство на иновациите и растежа 

Стоян Темелиев Министерство на иновациите и растежа 

Христена Ангелова Министерство на иновациите и растежа 

Веска Кънчовска Министерство на иновациите и растежа 

 


